

APARE
BILUNAR
sub îngrijirea
COMITETULUI
SOCIETĂȚII

VETERANILOR DOBROGENI

FĂURITORI AI ROMÂNIEI MARI

Director: IORDACHE ȘTEFĂNESCU

Constanța 1930

Deviza: UNUL PENTRU TOȚI și TOȚI PENTRU UNUL

19 Octombrie

Guvernul nostru

Toate ziarele au anunțat schimbarea guvernului. Altădată era zarvă și bucurie mare cel puțin la opoziție, care în mod automat lua puterea. Astăzi poporul nu se mai entuziasmează. Cauza acestei liniști este convingerea ce avem, că, nu cei ce au stricat, pot drege lucrurile, căci sărăcia poporului și mizeria țării se datoresc numai nepricepetei și lăcomiei guvernanților schimbați dela război încoace.

Țara noastră plină de bogății, cum nu mai este alta, trebuia să fie cea mai înfloritoare dintre țări și totuși nu este alta mai nenorocită.

Cum vrei să progreseze țara în care toți Vintilii, Virgilio, Ioaniștii, Lugojenii și alți miniștrii voiajori, nu se mai dau jos din automobile luxoase, decât ca să se suie în trenuri speciale, să treacă granița, să ia parte la banchete, plătite cu milioane din aurul și munca Românilor, fără vreun control și mai ales fără vreun folos.

Gospodăria unei țări, ca și a particularului, nu constă în căutarea vecinică de noi împrumuturi, cu misifii sau comisioane grase, ci în economie și bună chibzuire. Ce fel de schimbare de guvern s'a făcut? Au plecat domni Maniu și Vaida, plângându-se singuri că sunt incapabili de a munci, căci sunt bolnavi, bătrâni și oboșiți. Atunci de ce s'au băgat și de ce se laudau că vor în dreapta țara? Dar de ce nu au plecat cu toții? Mutarea Miniștrilor, unul în locul altuia, este altceva, decât sborul stolurilor de lăcuste dela un lan de grâu la altul?

D-l Madgearu va pune noi biruri dela Ministerul de Domenii, D-l Mihalache va scrie alte scrisori, însă dela Interne, iar D-l Lugojanu, sătul de Paris, va pleca în America sau în altă parte.

Nu cu oameni nepregătiți, cu miniștrii fără portofolii și fără pricepere, dar cu automobile, se va îndrepta țara. Nu mai este timp de experiență, mizeria fiind prea mare și birurile mai grele ca ale Fanariștilor.

Țara are trei genii și cerem iubirii noastre Rege Carol II-lea să-i puie la muncă. Mareșalul Presan să se ocupe de oștire; Nicolae Titulescu de afacerile externe, — iar Nicolae Iorga de gospodăria dinăuntru a țării.

Aceasta cerem noi.

Vocă veteranilor Dobrogei și România Mari.

Preoți și învățători, Primari și Notari, Secretari și Jandarmi

Ne adresăm vouă, cei ce sunteți luminătorii și îndrumătorii poporului pe calea propășirii și a adevărului; vouă ce cunoașteți din temelii sufletul acestui popor blând și viteaz, acestui popor de plugari eroi, ce cu credință nestrămutată și vitejie fără seamăn, au lărgit cu atât hotarul țării și au făurit România de astăzi, rugându-vă să-i sfătuiți să nu-și piardă nădejdea în zilele mai bune ce vor veni, să-i îndrumați astfel, ca cu toții împreună și strâns uniți în jurul unui steag, simbol al biruinței, să formeze în fie care sat, un grup compact, un tot nedespărțit; astfel ca, cu toții împreună, săteni și orașeni, foști luptători, să formăm un grup mai mare, o societate numeroasă, cu mult mai rezistență la vijeliile și furtunile vremii și cu mult mai puternică la loviturile soartei, ce-a fost și este încă vitregă cu noi.

Astfel constituiți și împreună cu celelalte Societăți similare din țară, ne vom grupa în jurul Soc. Veteranilor din București, care, cu noi toți, se va afilia Societății Internaționale a foștilor luptători cu sediul la Paris, unde sunt deja grupați peste 4.000.000 de foști luptători ai țărilor aliate. În comitetul de conducere, ia parte și delegatul Român.

Din Paris, vor porni directivele de ordin general pe țări.

Apoi fiecare țară, respectiv fiecare Soc. Centrală, le va distribui membrilor prin filialele ce au.

Cu acest fel de organizație vom fi în permanentă legătură sufletească cu camarazii foști luptători ai țărilor amice. Și cu care, cot la cot, am câștigat lupta cea mare, luptă în care au rămas pe câmpuri, prin văi, dealuri și munți, peste 800.000 frați de-ai noștri, care cu sacrificiul vieții lor și cu vitejia voastră, au făurit România de astăzi.

Vă rugăm deci a ne comunica sediul și șeful ce l'ați ales și vă vom trimite comunicări prin GAZETA VETERANILOR DOBROGENI, gazeta născută prin voința și pentru propășirea și susținerea dreptelor revendicări ale Veteranilor Dobrogei, făuritori ai României Mari.

I. CHIRIACESCU
Secretar general

SPECULANȚII

Mai mulți membri de ai noștri, ce fac parte din Societatea „Veteranilor Dobrogei” ne reclamă că unii din măcelari nu respectă ordonanța primăriei.

Acești măcelari abuzivi nu înceleză a lua câte 35—36 și chiar 40 lei pe un kgr. de carne de vacă.

De se găsește câte vreun client a obiecta căci carnea este fixată la 30 lei kgr. (și așa e prea scumpă) apoi măcelarul, ca să-i satisfacă reclamația, îi dă resturi de carne, părți din căpățâni, picioare etc. Bietul cetățean văzându-se încolțit de gura rea a măcelarului care este

ajutat și de alți măcelari de prin prejur, plătește cât i se pretinde și pleacă umilit.

Așa dar rugăm pe d-l primar al municipiului Constanța ca să trimită prin piețele respective agenți serioși și demni de încrederea consumatorului, să vegheze asupra măcelarului abuziv iar măcelarului prins în contravenție să i se aplice o amendă simțitoare, ridicându-se și autorizația, pe deoparte, iar pe de altă parte societatea noastră va forma o gardă din membri demobilizați, cu scopul de a urmări și prin de măcar un singur măcelar abuziv și va fi deajuns.

Com. Soc. Veteranilor

CAMARAZI

Veniți cu toții, în număr cât de mare, în ziua de 19 Octombrie s. e., ora 9 dimineața, în sala de cinema Tranulis, din B-dul Ferdinand II b. unde veți auzi lucruri ce ne interesează, expuse și dezvoltate de D-l Prim Președinte al societății demobilizaților, general Livezeanu din București.

COMITETUL

Românii din America

Atrași de dorul de țară și răsunând chemării neamului prin cuvântul marelui învățat Nicolae Iorga, Românii din America au început să se înapoieze în patrie.

Zilele trecute, Președintele nostru N. D. Chirescu, în calitate de Președinte al Ligii Culturale din Constanța, împreună cu șefii autorităților locale, au primit în port treizeci familii, Români din Statele Unite. Statul le-a făcut înlesniri, scutindu-i de taxele vamale și fiecare a plecat în satul de origină.

Mulți credeam că Românii din America trăiesc bine și adună bogății, dar din contră. Din gura acestor Români am aflat că în America este o mizerie și o sărăcie cum nu s'a mai pomenit. Niciodată nu a fost acolo o secetă mai mare ca cea de anul acesta. Americanii, astăzi, nu au ce mânca. Agricultură este distrusă, comerțul a încetat, fabricile în mare parte sunt închise, iar cele cari lucrează au înlocuit munca brațelor prin mașini. Din aceste cauze muncitorii și meseriașii sunt șomeuri.

Românii, fiind streini în America, o duc și mai greu. Un exemplu: în provincia Detroit, din cincizeci mii, numai zece mii au puțin de lucru; restul de patruzeci de mii se sbat în neagră mizerie. S'ar întoarce în țară cu toții, dar n'au cu ce, căci drumul este foarte costisitor. Au început să cotizeze între ei, ca să trimeată cât mai mulți acasă.

Profund întristați de mizeria lor, îi primim cu mare bucurie la sânul nostru frățesc, și vom munci cu toții să ne salvăm.

Frați Români, lăsați gândul plecării după bogății, căci: „Fie pâinea cât de ieftină, tot mai bine e în țara noastră”.

N. C.

Glasul Musulmanilor

Domnule Președinte!

În războiul mondial, alături de toți Românii — frații noștri de arme — am luptat necondiționați, nu am avut nici o năzuință alta afară de aceea a ne face datoria și a ne apăra țara în care ne-am născut, crescut și adăpat la cultura ei.

Nici un musulman Ostaz Român nu a dat înapoi dela obligația lui de Român firesc, și nici unul din noi nu și-a trădat țara. Am tras cu armele chiar în coreligionari noștri turci, care ne-au încălcat pa-

